




Publicația a fost concepută în cadrul documentării pentru 

proiectul intitulat Prezervarea și valorificarea patrimoniului: istoria 

mijloacelor de transport din județul Sibiu reflectată într-o „Bibliotecă 

pe roți”- platformă digitală dedicată și expoziție itinerantă, proiect care 

are ca temă mijloacele de transport și comunicare din județul Sibiu 

digitizate din colecții de patrimoniu, în limbile germană și română. 

Colecțiile avute în vedere sunt cele de periodice, cărți, documente de 

arhivă și imagini vechi. 

Proiectul a fost inițiat de Universitatea ”Lucian Blaga” din Sibiu 

și derulat prin intermediul Bibliotecii Universității ”Lucian Blaga”, în 

parteneriat cu Şcoala de Arte şi Meserii „Ilie Micu” din Sibiu, în arcul 

cronologic al lunilor aprilie - noiembrie 2016, fiind cofinanțat de 

Consiliul Județean Sibiu prin Agenda Culturală 2016.





 La această categorie intră atât mijloacele de transport prin 

purtarea poverii pe corpul uman, cât și mijloacele de transport prin 

rulare folosind tracțiunea umană. În primul caz, este vorba atât despre 

transportul în relația cu corpul uman, cât și despre transportul cu ajutorul 

părţilor corpului uman. În cel de-al doilea caz, este vorba despre mijloace 

de transport la care, pentru deplasarea poverii, se recurge la rularea / 

rostogolirea pe cilindri sau pe roți.

Mișcarea în spațiu se realizează prin intermediul locomoției, 

folosind pentru deplasare picioarele, în timp ce brațele și restul corpului 

au menirea de a susține povara (Sofronie, 1985: 288).

Mijloacele de transport prin purtarea poverii pe corpul uman

 În această categorie intră mai multe piese, dintre care menționăm 

doar câteva:  (sau ) de diferite grosimi și lungimi, bățul de lemn prăjina

așezat pe umăr și care, atunci când este folosit, combină principiul 

pârghiei cu echilibrarea făcută de mână. Însă în cazul unor obiecte de 

mari dimensiuni, cum ar fi trunchiuri de 

copac etc., se multiplică atât numărul 

purtătorilor, cât și cel al prăjinilor, prin 

dispunerea în lanț a cuplurilor 

purtătoare, adică doi inși la câte o 

prăjină de legătură (Deleanu, 2011: 79-81). 

  sau este o Jugul cumpăna 

scândură care se pune pe gât şi umeri, cu 

sprijinul mâinilor. Jugul se poartă doar 

transversal, pe direcţia de deplasare 

(Deleanu, 2011: 84).  

 



  are rolul de a lega povara fie direct de corpul Chinga de transport

uman, fie de mijlocul de transport. Din punct de vedere tipologic, putem 

vorbi despre chinga de gât, care, în majoritatea cazurilor, se pune de fapt 

pe piept și de chinga de umăr, care poate deveni una de șold (Deleanu, 

2011: 86). 

Albia de lemn covata sau  este un obiect multifuncțional cu rol 

limitat de transport, de obicei pe distanţe mici, adeseori în gospodărie sau 

în casă, rar pe distanţe mai mari. De obicei au structura monoxilă 

realizată din cioplirea unui lemn gros, masiv. O covată poate fi cu sau 

fără mânere, în acest din urmă caz ele putând fi în număr par, de obicei 

două, uneori chiar patru (Deleanu, 2011: 94).

Coșul intră în categoria recipientelor împletite, îndeobște 

deschise, dar și cu grade variate de închidere, inclusiv cu capac, adică 

închidere detașabilă. Etimologic, putem vorbi de coș (plural coșuri), 

leagăn legănuț corfiță paporniță (diminutiv ), corfă (diminutiv ),  etc. 

(Deleanu, 2011: 95-99). 
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La categoria recipiente cu funcții de transport intră ștergarul 

(chindeul), fața de masă, poala,  unele piese de port popular, cum ar fi 

șorțul, gluga, cingătoarea, cureaua (Deleanu, 2011: 101-102).

În categoria recipientelor textile purtate în mâini, la gât, pe umăr, 

pe spate, pe braţe, la şold, recipiente cu o largă diversitate de forme şi 

mărimi, intră . Ele erau de mai multe mărimi: traistele traiste mici 

(trăistuţe), traiste mijlocii, traiste mari  traiste de cal şi . O traistă din 

primele trei categorii avea, cum pare firesc, denumiri locale: în Săliştea 

Sibiului şi în satele din apropiere era cunoscută drept , în timp ce la straiță

Poiana Sibiului, se numea  (Ittu, 2015: passim). săcăteu

Traistă, 
Poiana Sibiului, județul Sibiu
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 Desaga desagi „traistă dublă” (plural ), care fusese inițial o , se 

poartă, spre deosebire de alte recipiente textile, pe un sigur umăr. Ca şi 

traistele, desagii au o veche tradiţie etnografică, ocupaţională și de ritual, 

devenind o marcă a individului şi a colectivităţii rurale prin ornamentaţia 

specifică fiecărui loc de vieţuire comunitară. De reținut că desagii au fost 

printre cele mai folosite mijloace de transport tradiționale (Pamfile, 

1910: 285).

Desagi, Amnaș, județul Sibiu
Foto: Muzeul ASTRA



Există, de asemenea, recipiente de lemn folosite la transport, 

cunoscute popular ca , dar și ca  sau , ele fiind, în general, vase donițe cofe

confecționate din doage și strânse în cercuri de nuiele sau de metal. 

Majoritatea sunt deschise la gură și au toartă, rolul lor fiind deopotrivă de 

a transporta lichide, îndeosebi apă, dar și de a păstra lichidele acasă sau la 

muncile din câmp (Deleanu, 2011: 113). 

Un loc aparte îl au  și , cu precizarea găleata de muls lapte putina

că primul recipient era destinat transportului pe distanțe scurte, iar cel  

de-al doilea avea menirea de a depozita produse, în primul rând brânză, și 

de a transporta produsele pe distanțe mari. 

(Pamfile, 1910: 165). 



Oala întră în categoria recipientelor de 

ceramică având funcții gospodărești și de 

transport. Lutul ars, din care este confecționată, 

asigură o etanșeizare eficientă pentru păstrarea 

ori transportul lichidelor sau a alimentelor la 

câmp (Deleanu, 2011: 119). 

Plosca este un recipient închis, confecționat 

din elemente de lemn asamblate, rolul acesteia fiind 

de transport și păstrat lichide, la care i se adaugă și o 

valoare rituală. Tipologic întâlnim recipiente sferice, 

semisferice sau cilindrice (Deleanu, 2011: 118).

Ulciorul de argilă, de obicei de formă 

sferică și cu gât îngust, poate fi întâlnit atât în 

varianta cu o singură toartă, cât și în cea cu 

două toarte (Deleanu, 2011: 122). 

Găleata căldarea căldărușa sau , cu varianta sa, , intră în 

categoria recipientelor de metal, fiind purtată exclusiv în mână pentru 

transportul lichidelor pe distanțe relativ mici (Deleanu, 2011: 123). 



Mijloace de transport prin rulare folosind tracțiunea umană

 Aici este vorba despre mijloace de transport la care, pentru 

deplasarea poverii, se recurge la rularea/rostogolirea pe cilindri sau pe 

roți. Un caz aparte îl constituie rularea pe role/bile, procedeu primitiv, 

dar larg răspândit în practică, cu scopul de a transporta obiecte de mari 

dimensiuni, cum ar fi trunchiuri de copac tăiate. Sunt folosite una sau 

mai multe role, care sunt mutate repetat în fața obiectului, condiția 

principală fiind ca aceste role să aibă suprafața netedă, pentru a asigura 

rostogolirea (Deleanu, 2011:171).

 : roata acesteia, confecționată din lemn, ca și restul, poate Roaba

să fie de diferite dimensiuni, dar este în general mică și plasată în fața 

corpului propriu-zis al vehiculului. În lumea rurală, roaba era folosită 

pentru poveri mici, transportate pe distanțe scurte, de obicei în 

gospodărie, la construcția caselor, până la marginea satului sau până la 

moară. Tipologic, cele mai frecvente sunt roabele cu picioare de sprijin la 

sol, iar mai rare sunt cele fără respectivele picioare. Mai există așa-

numita  cu două roți, aceasta asigurând un echilibru mai roabă-cărucior

bun în transportul poverii 

(Deleanu, 2011: 172-173). 

În fine, ultimul element din cele selectate de noi este , burduful

recipient închis din piele netăbăcită de animal (oaie, capră, bivol) pentru 

a păstra și transporta brânza în zonele pastorale; în trecut era folosit și 

pentru transportul apei, dar obiceiul respectiv a fost răspândit pe arii 

relativ restrânse (Deleanu, 2011: 124).



 Aici este vorba atât despre transportul pe spatele animalelor, cât 

și despre transportul prin rulare folosind tracțiunea animală. 

Transportul pe spatele animalelor

 Când vorbim despre transportul pe spatele animalelor avem în 

vedere calul și măgarul, cu mențiunea că astfel de transporturi au fost 

puternic influențate de ocupații (păstorit etc.), respectiv de formele de 

relief mai greu accesibile (munte, chiar deal). Utilizarea măgarilor, deşi 

există ocupaţional în cazul păstoritului, nu este o caracteristică majoră a 

transporturilor în România (Atlasul II, 2005: 279). Elementul folosit 

pentru acest gen de transport a fost  (la singular  uneori ; plural șaua șa șea

șei), cea tradițională constând dintr-un cadru, de obicei din lemn, adaptat 

formei spinării animalului, configurației anatomice a individului care 

călărește, dar și formei poverilor, acestea din urmă fiind așezate 

echilibrat, pe ambele laturi ale corpului animalului. Din punct de vedere 

tipologic, există două feluri de șei, una pentru călărit, special 

confecționată pentru „povara” numită om (șa, de obicei, din piele), și 

cealaltă pentru poveri propriu-zise (aceasta din urmă, în majoritatea 

cazurilor, din lemn). Relația om animal este diferită în cazul în care calul 

 T o t  î n  c a t e g o r i a  

vehiculelor de mici dimensiuni 

intră și , căruciorul cu două roți

care este asemănător roabelor, dar 

care se manipulează prin tragere, 

spre deosebire de roabă, care este 

împinsă (Deleanu, 2011: 180). 

Mijloace de transport actionate de energie animalãMijloace de transport actionate de energie animalã



Șa, structuri:

1. „fălcele” („tălpici”);
2. „oblâncuri”;
3. „ciochină”;
4. întărituri metalice („potcoavă”);
5. orificii pentu curele;
6. scară („scăriță”);
7. chingă;
8. „pohil”
9. șa de piele 
    (se așează deasupra celei de lemn)
Terminologie din Mărginimea Sibiului.



Această modalitate de transport cuprinde vehicule mari, 

tracțiunea acestora fiind făcută prin înjugare (doi boi, vaci ori bivoli) sau 

prin înhămare (unul sau doi cai, chiar și măgari) (Deleanu, 2011: 191).

Din categoria vehiculelor pe două roți amintim carul cu două 

roți (teleaga, cotiga), care folosește tracțiunea cu doi boi sau cu unul-doi 

cai, pe distanţe ce depăşesc rar hotarul satelor. Se transportau astfel 

produse agricole, saci pentru moară, în special primăvara și toamna, 

când drumurile erau greu practicabile (Deleanu, 2011: 197). 

În schimb, a fost cel mai vechi vehicul carul cu patru roți 

tradiţional utilizat în spaţiul carpatic, atât de români, cât şi de minorităţile 

naţionale, acesta fiind folosit indiferent de condiţiile de relief şi absolut 

în toate localităţile rurale. În secolul al XX-lea a fost concurat de un 

vehicul mai uşor şi adaptat transporturilor de marfă şi persoane, căruţa, 

dar carul a rămas principalul vehicul din gospodăria ţărănească, 

deoarece corespundea cel mai bine ocupaţiilor agricole tradiţionale 

(Deleanu, 2011: 219). Ca forme zonale, întâlnim care de munte, cu 

dimensiuni, în general mai mici, folosite în zonele silvice montane 

pentru transportul lemnelor, a fânului, mai rar a produselor agricole. 



Căruța este un vehicul derivat din carul cu patru roți, dar mai mic 

decât acesta, fiind folosită, în general, la transportul poverilor pe distanțe 

mari și, ocazional, pentru transportul persoanelor. Tracţiunea este tot 

animală, doar că în locul boilor sunt puşi caii. Pe lângă rolul amintit, 

căruța are și unul ceremonial, în cadrul obiceiurilor rurale (de exemplu, 

la nuntă). Principala calitate a căruţelor nu este cantitatea de povară, ci 

viteza de deplasare, datorită faptului că sunt trase de cai (Deleanu, 2011: 

237-238).

De asemenea, întâlnim subtipuri ale acestor care de munte, de 

genul sau care de lemne, care de fân, care de bucate care de deal, care 

de șes etc. (Deleanu, 2011: 221-224).



Sania tradiţională este un vehicul cu tracţiune umană sau 

animală, care are două tălpi, de obicei, de lemn, cu ajutorul cărora se 

deplasează prin alunecare pe zăpadă sau pe gheaţă. Dacă, astăzi, sania 

este folosită mai degrabă de copii, la începuturile sale ea a fost cunoscută 

din jurul anului 7000 î. Hr. a fost un mijloc de transport pentru vânătorii şi 

pescarii Europei nordice, care, în acest fel, au transportat mai uşor 

diverse lucruri, împingându-le pe suprafeţe alunecoase. Descoperirile 

arheologice au arătat că săniile vikinge au fost folosite nu numai pe 

zăpadă sau gheaţă, ci şi în zonele mlăştinoase, precum şi în cele cu belşug 

de iarbă (https://en.wikipedia.org/wiki/Sled#Historical_uses).

În zona judeţului nostru, , ca mijloc de transport, este larg sania

răspândită, poverile transportate astfel fiind fân, lemn, produse agricole, 

mărfuri şi persoane. Însă, în mediul rural, sania are şi un rol ceremonial, 

fiind întâlnită la nunţi şi, în general, la obiceiuri sub formă de alai. Deşi 

săniile cu tălpi duble sunt rare, acest gen a fost totuşi atestat la Orlat 

(Deleanu, 2011: 152-153).



 Tramvaiul de Rãsinari
Mai înainte de a vorbi despre linia de tramvai electric Sibiu - 

Rășinari, va trebui să vorbim despre uzina electrică din oraș. În ziua de 12 

martie 1893, Ministerul Economiei transmitea autorităților locale 

sibiene autorizația de construire a uzinei electrice și a unei linii de 

tramvai. Energia electrică trebuia să fie produsă de o hidrocentrală ce 

urma să fie construită în amonte de comuna Sadu, de unde curentul era 

transportat pe o distanță de 17 km. Proiectul prevedea alimentarea 

Sibiului și a localității Cisnădie, aflată pe traseul curentului (Stancu, 

2014: 77).  

Cât privește avantajele 

introducerii tramvaiului electric 

pe un traseu din afara Sibiului, 

economistul, jurnalistul și 

politicianul sas Carl Wolff 

(1849-1929), cu studii de Drept 

l a  Viena  ș i  He ide lbe rg ,  

argumenta,  în prelegerea 

T r a m v a i u l  e l e c t r i c  

Hermannstadt - Pădurea Dumbrava - Răşinari, în felul următor: câte 

avantaje poate oferi tramvaiul! Înainte de toate este Pădurea 

Dumbrava, această minunată comoară pe care natura a oferit-o Sibiului 

şi care n-ar putea fi pusă în valoare în toată splendoarea ei decât cu 

ajutorul tramvaiului electric. Mii de oameni s-ar putea relaxa la umbra 

stejarilor, în locuri retrase, pe cărări liniştite, după munca unei 

săptămâni sau a unei zile. [...]. Toate acestea ar atrage oaspeţi de 
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Mijloacele acționate cu energie hidraulică se diferențiază de cele 

acționate cu energie umană, animală sau mecanică sub mai multe 

aspecte. Pe de-o parte, solul este un suport tare, dur, rigid, pe care 

mijloacele de transport se deplasează uşor. Relativa nemişcare a solului 

nu împiedică, dar nici nu ajută transportul, ceea ce face ca eficienţa 

acestuia să depindă de mjloacele de profil acționate cu una dintre cele trei 

energii menționate mai sus. În raport cu mijloacele de transport, solul, ca 

pistă de deplasare, rămâne pasiv în activitatea de transport. În schimb, 

apa, care poate fi stătătoare sau curgătoare, influenţează atât mijlocul, 

cât şi modalităţile de transport (Vulcănescu, 1966: 6566). 

Plutirea liberă plutirea sălbatică (naturală) sau  este una 

neorganizată, însă nu întâmplătoare, ci intenţională, condiţionată de 

existenţa posibilităţilor de transport pe apă, mai precis pe apă curgătoare. 

Procedeul a fost folosit de la sfârşitul secolului al XVIII-lea până la 

mijlocul secolului al XX-lea pe râuri precum Mureş, Olt, inclusiv în 

Mărginimea Sibiului sau Ţara Oltului pentru transportul lemnului tăiat în 

păduri sub formă de plute.

Plutele sunt semi-ambarcaţiuni care folosesc curgerea apelor pe 

pantă, pe distanţe lungi (zeci, sute de kilometri), pe râuri cu debit mare şi 

constant, folosind superior experienţa plutirii libere, dar solicitând efort 

fizic şi experienţă umană specializată (plutaşi) pentru dirijare. 

Întotdeanu a existat o deosebire între plutele mici şi cele mari.

Plutele mici alcătuite din buşteni sunt mijloace de transport 

improvizate sau realizate intenţional pentru distanţe scurte şi pentru 

poveri mici, inclusiv pentru traversarea unor ape puţin adânci. Dirijarea 

se face manual, folosind prăjini sau pari prin împingerea pe fundul apei.



Plutele mari, realizate, de asemenea, din buşteni, presupuneau 

existenţa unui plutărit organizat, cu scopul de a transporta materialul 

lemnos rezultat din exploatările forestiere. Singure sau în convoi, plutele 

mari erau conduse/dirijate de personal specializat (plutaşi), care aveau la 

dispoziţie instalaţii simple de conducere/cârmire la unul sau la ambele 

capete. Ambarcaţiunile acestea aveau şi condiţii de asigurare a vieţii 

echipei de plutaşi pentru timpul de plutire, de obicei, de câteva zile. 

Convoaiele mici constau, în general, din trei plute mari ordonate una 

după cealaltă, în timp ce convoaiele mari cuprindeau pâna la 

douăsprezece astfel de semi-ambarcaţiuni (Deleanu, 2011: 266-270).

Podul plutitor face parte din categoria mijloacelor de traversare a 

cursurilor de apă. Era format din două vase (ambarcaţiuni) simetrice, 

unite printr-o podină, putând transporta vehicule de povară cu animelele 

de tracţiune respective, plus persoane. Zona de amplasare este un anumit 

loc, de obicei un vad cu adâncime mică, debit constant al apei, viteză de 

curgere mijlocie, maluri favorabile îmbarcării şi debarcării poverii, 

apropiere de localităţi şi căi de comunicaţie. Podul plutitor este util în 

special în locurile în care este dificilă sau imposibilă amplasarea unui 

pod fix (Deleanu, 2011: 274).



Agrement si turism











Pasionații din domeniu afirmă că anul 1880 poate fi luat ca reper 

al popularității la care a ajuns ciclismul în Europa. Numai că bicicletele 

cu roata mare, cunoscute ca  (singular ) au speriat velocipede  velociped

locuitorii mai multor orașe, motiv pentru care practicarea acestui sport a 

fost interzisă în nu puține zone urbane. Apariția primului club ciclist din 

Mediaș, în anul 1894, este legată de personalitatea lui Adolf Haltrich. În 

calitate de calfă, acesta a pornit într-un periplu european. Se întâmpla la 

începutul lui 1890 , prin Viena, Berlin și Stettin (azi Szczecin în Polonia), 

călătoria trezindu-i gustul pentru ciclism. Participă la diverse concursuri, 

pe unele le câștigă, iar în 1893, medieșeanul părăsește Stettinul pentru 

orașul natal, parcurgând cei 2000 km pe velociped. La Mediaș, nu numai 

că devine fondatorul clubului de profil, ci face lobby pe lângă autoritățile 

locale să construiască un velodrom în orașul de pe Târnava Mare 

(Drotloff, 2007). Personalitate plurivalentă, Haltrich a fost nu numai 

promotorul sportului, ci și a teatrului medieșean, el devenind chiar 

membru fondator al grupului vocal Octet, în 1896 (Hodârnău, 2012).
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Simion Cojocaru  
meșter constructor - mijloace de transport populare (miniaturi)

 Simion Cojocaru stăpânește un meșteșug special, pe care l-a descoperit din 
dorința de a făuri obiecte care să-i bucure pe oameni. În atelierul său mic și primitor din 
Ocna Sibiului, el creează miniaturi ale mijloacelor de transport – care, căruțe și ale unor 
utilaje tradiționale –  războaie de țesut, semănătoare, torcătoare, teascuri, pluguri.
 Primul obiect meșterit de mâinile sale pricepute a fost o roată, apoi au prins 
formă alte lucruri minunate, după șabloane create din imaginația sa. 
 Câteva repere din povestea lui, într-un interviu realizat în octombrie 2016, în 
cele ce urmează.
Rep.: Când ați început să faceți primele obiecte?
S.C.: În 1970 am început, am lucrat la fabrica de cuțite ca șofer, când m-a vazut un sas cu 

o căruță la care lucram și-mi spune ca fratele lui, care locuia în Germania, ar vrea 
ceva deosebit, să fac cât mai multe.

Rep: Aveți un ucenic, ați încercat să formați pe cineva să ducă mai departe meșteșugul 
dvs.?

S.C.: Au încercat câțiva și dupa trei zile mi-au zis, „eu dacă mai vin înebunesc”, trebuie 
ambiție mare, până faci... cum zic... toate hodoroagele astea pe aici.

Rep: Unde ați mai dus obiecte?
S.C.: La Muzeul ASTRA, nu răzbesc să duc; foarte mulți vor. Fac și obiecte decorative 

– roți, care, găleți pentru fântâni sau filigorii. În jur de două saptămâni îmi ia să fac 
un car.

Rep.: Singur le faceți, nu vă ajută nimeni?
S.C.:Absolut nimeni. Am băieți, dar n-au răbdare deloc. Probabil e un dar de la 

Dumnezeu să ai răbdare, să poți să vezi.
Rep.: Mai faceți și alte obiecte?
S.C.: Mai fac și cozi de securi, mai vin oamenii cu lopeți, cu sape. Nu mai sunt 

meseriași, nu mai sunt...
Rep.: Vă cunosc bine oamenii din Ocna?
S.C.: Mă cunosc... Și de pe sate vin, vin că nu mai sunt meseriași. Pe vremuri am fost 

foarte muți meseriași în Ocna care făceam lucrurile astea... da’ acum s-a terminat 
... și eu sunt cam pe terminate (zâmbește privind în gol). Și tata lucra la fabrica de 
cuțite, fixa mânere. De la el am „furat” meserie. Uite ăsta e din frasin, foarte tare, 
foarte bun, da‘ mai greu de lucrat... ce să facem... Știți acuma cum e? De exemplu 
chemi un zidar și-ți pune un metru de faianță sau de ceva și zice: „cinci milioane”. 
Și apoi sigur că eu lucrez două săptămâni și dacă-i cer patru milioane, adică patru 
sute de lei ce zice „apoi e scump”. Păi la căruța asta mică lucrez o săptamână. Și 
apoi cât cer? Un milion, o sută de lei. Ăsta nu-i preț, asta-i batjocură. Da cum zic, 
îți dă de lucru mult, dar le fac cu plăcere, văd că lumea se bucură de ele. Când le-
am dus la muzeu prima dată a spus directorul: „Domnule, am umblat în 
treisprezece țări din lume, dar lucrări de felul ăsta n-am întâlnit nicăieri”. 

 Și am zis că până pot, fac. Cu toate că am cam depășit termenul de garanție... 
Să-i mulțumim lui Dumnezeu... Mă simt foarte bine, foarte liniștit, asta contează. 
Mă bucur că se bucură lumea de lucrurile astea. Cum zic, nu face așa ceva oricine.
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